
Anteil der Bevölkerung, der im Alltag 
mindestens einmal pro Woche als … / mit … 
unterwegs ist

5%

6%

35%

52%

76%

85%

Basis: 1’229 Personen 
in der Deutsch- und Westschweiz

Fussgänger

Auto, Motorrad

öffentlicher Verkehr

Fahrrad, E-Bike

e-fahrzeugähnliches Gerät

Skateboard, Micro Scooter
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Wenn Sie an Ihre Freizeitaktivitäten denken: 
Welches Verkehrsmittel nutzen Sie am 
häufigsten?

10%

9%

10%

7%

9%

6%

8%

9%

10%

8%

55%

59%

56%

42%

54%

1%

1%

1%

2%

1%

28%

23%

24%

39%

28%

> 60 Jahre

45-60 Jahre

30-44 Jahre

15-29 Jahre

Total

zu Fuss Fahrrad, E-Bike Auto, Motorrad e-fahrzeug-ähnliches Gerät öffentlicher Verkehr

Basis: 1’229 Personen (Total) 
in der Deutsch- und Westschweiz
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1%

16%

26%

40%

53%

Wie gehen Sie zur Arbeit oder zur Ausbildung?

Basis: 820 Berufstätige und Personen in Ausbildung
in der Deutsch- und Westschweiz 

(Mehrfachnennungen)

Auto, Motorrad

öffentlicher Verkehr

zu Fuss

Fahrrad, E-Bike

Skateboard, Micro Scooter
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keine Ferien 
gemacht

19%

Ferien 
gemacht

81%

1%

2%

7%

29%

48%

49%

anderes

Fahrrad, E-Bike

Reisecar

öffentliches
Verkehrsmittel

Flugzeug

Auto, Motorrad,
Wohnmobil

Welche(s) Verkehrsmittel haben Sie für die 
Reise in die Ferien genutzt?

Basis: 1’229 Personen 
in der Deutsch- und Westschweiz 

(Mehrfachnennungen)
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6%

8%

9%

10%

14%

18%

22%

31%

42%

52%

stellt Shuttle zur Verfügung

rechnet Arbeiten im Zug als Arbeitszeit…

zahlt das öV-Abonnement

fördert das Car Pooling / Sharing

leistet finanziellen Beitrag an Privatauto

zahlt einen Teil des öV-Abonnements

stellt ein Auto zur Verfügung

ermöglicht Home Office

stellt Gratis-Parkplätze zur Verfügung

ermöglicht flexible Arbeitszeiten

Was macht Ihr Unternehmen, um Sie auf Ihrem 
Arbeitsweg zu unterstützen? Mein Unternehmen 
…

Basis: 717 Berufstätige
in der Deutsch- und Westschweiz

Anteile «trifft zu»

mrc marketing research & consulting ag | Mobilität und Verkehrssicherheit © TCS 2018



Wie häufig sind Sie im Alltag unterwegs als/mit 
…?

8%

19%

32%

45%

2%

3%

17%

23%

34%

30%

10%

10%

10%

10%

2%

12%

16%

6%

4%

6%

6%

22%

24%

6%

6%

87%

87%

31%

8%

12%

5%

täglich mehrmals pro Woche einmal pro Woche

ein- bis dreimal pro Monat seltener nie

Fussgänger

Auto, Motorrad

öffentlicher Verkehr

Fahrrad, E-Bike

e-fahrzeugähnliches Gerät

Skateboard, Micro Scooter
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Wie beurteilen Sie die Entwicklungen im Kontext 
der individuellen motorisierten Verkehrsmittel? 

… ist heute ... als vor 5 Jahren.

5%

6%

6%

6%

7%

8%

9%

26%

26%

22%

27%

27%

25%

34%

53%

49%

64%

65%

60%

62%

62%

53%

33%

20%

5%

7%

7%

5%

6%

5%

5%

5%

Verkehrsfluss (Staus, stockender Verkehr)

Anzahl Staus in den Städten und Agglomerationen

Anzahl Staus auf der Autobahn

Verkehrsdichte (genug Platz auf den Strassen)

Zahl der Parkplätze generell

Gegenseitige Rücksichtnahme der Verkehrsteilnehmer

Vertrauen in pünktliche Ankunft

Allgemeine Verkehrssicherheit

besser gleich schlechter weiss nicht
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Basis: 1’229 Personen 
in der Deutsch- und Westschweiz



nein
61%

ja, als Velofahrer
14%

ja, als 
Fussgänger

25%

Haben Sie in den letzten Wochen eine kritische Situation 
mit einem anderen Verkehrsteilnehmer erlebt?

Basis: 1’229 Personen 
in der Deutsch- und Westschweiz

39% erlebten einen Konflikt 
im Strassenverkehr
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Sharing Economy …

33%

46%

49%

55%

59%

Anteile «stimme 
vollständig zu» und 

«stimme eher zu»

Basis: 1’229 Personen 
in der Deutsch- und Westschweiz

bietet Möglichkeit, mit Gütern und 
Ressourcen nachhaltig umzugehen.

entlastet mich vom Besitz (Angebote 
weder kaufen noch pflegen).

bietet Konsumenten eine grössere 
Auswahl und mehr Möglichkeiten.

bietet Konsumenten günstige Güter 
und Dienstleistungen.

bietet Konsumenten mehr Komfort 
und Annehmlichkeiten.
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Was halten Sie von der Sharing Economy?

7%

14%

14%

24%

13%

54%

51%

51%

47%

50%

4%

13%

13%

12%

9%

35%

22%

22%

17%

28%

> 60 Jahre

45-60 Jahre

30-44 Jahre

15-29 Jahre

Total

nutze ich, bin ein Anhänger dieser  Möglichkeiten noch nie genutzt, finde es aber interessant

schon genutzt, überzeugt mich aber nicht nutze ich nicht, interessiere mich nicht dafür

Basis: 1’229 Personen (Total) 
in der Deutsch- und Westschweiz
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Sharing Economy: Nutzen und Risiko
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55%

59%

Basis: 1’229 Personen 
in der Deutsch- und Westschweiz

Möglichkeit, mit Gütern und 
Ressourcen nachhaltig umzugehen.

Entlastung vom Besitz (Angebote 
weder kaufen noch pflegen).

Anteile «stimme 
vollständig zu» und 

«stimme eher zu»

59%

60%

62%

Unprofessionelle  Anbieter (schlecht 
gewartete Fahrzeuge, Wohnungen 
...)

Enttäuschung (falsche / beschönigte 
Angaben der Anbieter)

Rechtsstreit aufgrund von Schäden 
bei der Nutzung eines Angebotes

Bewertung Nutzen 

Einschätzung Risiko

Anteile «sehr 
hohes Risiko» und 

«hohes Risiko»


